

# 在警铃声中跨年

□王健

12月31日,2024年的最后一天。时间走到23点56分,夜色深沉。灯光下的大铜马,在市中心昂然伫立,诉说着新四军的历史,也彰显着老城区的厚重底蕴。建军路商圈的灯光,一家接一家熄灭,车水马龙渐渐淡去。大铜马西北侧的铜马警务站里,却明亮依旧。我跟着熊飞刚处理完一起持刀警情,飙升的肾上腺素刚刚回落,心潮渐渐平稳。

墙上的秒针一格一格踱步,2025年1月1日0:00。我们俩相互微笑,互道一声“元旦快乐。”话音未落,警铃响起。熊飞“倏”地腾起,“飞”一般地进入夜色中。

采访时间  
2024年12月31日至2025年  
1月1日  
采访对象  
熊飞  
——亭湖分局铜马警务站副  
站长

## “矛盾调解 就是做人心的工作”

熊飞是盐城市公安局亭湖分局铜马警务站副站长,先后两次跳河救人,被《人民日报》等多个中央媒体报道,可以说是盐城警营的“新闻人物”“警界明星”。

2024年12月31日晚上6点10分到了铜马警务站,赶巧,熊飞正在处理附近金店关于换购黄金的纠纷。李女士拿着之前在店里买的“一口价”金首饰,想要加钱换个大的,没想到,店员称,“一口价”只能换“一口价”,两相争执,互不退让。

熊飞及时到场,将心比心,说理说情,从“开门做生意”到“老顾客”,从“长期经营”到“品牌口碑”,句句在理,也句句落在了双方的心坎上,最终达成一致意见。

回到站里,分局视频调度部署重点巡防任务和禁燃禁放工作。刚结束,警铃再起。

报警人是一对中年夫妻,到所装修的饭店讨要未结清的工程款,因为数目和价格有出入,双方陷入僵局。熊飞听完这方听那头,弄清楚来龙去脉,先安抚再说理,指导报警人把款项明细一一罗列,附上证明,有凭有据,就是走法律程序也不怕。

“很多矛盾纠纷达不到法律的杠杠,很多时候报警人就是想找个公证人,找人评评理,把心里的委屈、不解、不服说一说,我们只有站在当事人的角度去理解,读懂了当事人,就读懂了矛盾的根源,再站到公正者的位置去评说,调解自然水到渠成。”熊飞说。

“不得不说,熊站调解矛盾真的有一手。”辅警李峰经常和熊飞一个班,说就在昨天,熊飞化解了局里的一起“老大难”上访问题。

事情是这样的,退休老师黄阿姨,因为门口电线杆拆除时砸到了自家门窗,就与电力公司叫上了板,来来回回有半年之久。熊飞接过这个“烫手山芋”,先叙上了旧,再一口一个“黄老师”喊得亲切,来回谈了2个多小时,终于就赔偿问题达成了协议。

熊飞调解矛盾,喜欢讲政策、讲道理、讲人情冷暖、讲社会现实,直到对方心服口服,冰山融化。

熊飞调解的口碑还有实实在在的见证:爷爷奶奶组团到站里送锦旗,集体点赞熊飞“好警官”;因为熊飞在调解中帮王老爹重新拾回了姐弟情,王老爹隔三岔五就来看望熊飞;甚至,辖区多位店主居民遇到矛盾,都点名要熊飞调解,甚至还预约“挂号”报警。

“矛盾调解,就是做人的工作,做人心的工作。”熊飞说。

## “急难险重的让我来”

“铜马警务站,大庆路发生一起持刀警情,请快速前往支援!”晚上10点16分,警铃骤起,我跟随熊飞迅速出发。警车内,萦绕着一种紧张的氛围。幸运的是,民警到达现场时,矛盾双方已脱离剑拔弩张的状态。原来是一场情感纠纷,男子放不下,女子不愿意,矛盾就升级了。

从家庭说到人生,从物质说到情感,从个人价值说到社会价值……危险虽然解除了,但熊飞深知只有从思想上和心理上让男子悔改,才是从源头上真正化解矛盾。

虽然这次有惊无险,但接处警的危险始终存在。

“熊站第二次跳河救人时,我就在身后,随手记录下了他飞身一跃的瞬间,说实话,我是打心里佩服。”民警刘威回忆起2024年7月熊飞跳河救人的场景,感慨万分。“有类似这种涉水的危险警情,让我来!”熊飞常跟同事说。

说这句话的底气,不是其他,而是熊飞的部队经验。熊飞曾服役于海军陆战队某旅,参加过汶川抗震救灾、海上大阅兵、国庆阅兵保障工作。从四十度的南方丛林到零下四十度的冰寒之地,17年军旅生涯,在他身上锻造出了忠诚的品质、顽强的意志和过硬的本领。熊飞回忆,最长的一次渡海任务,自己和战友足足在海里游了7个小时。

“跳河救人的瞬间,也没有想其他,只知道要救人。我是警察,我能救,也必须救。”熊飞说。

跳过河、爬过楼、夺过刀……在一次次急难险重的考验中,熊飞用实际行动彰显着军人本色、警察担当。“他把部队的优良作风带进了警营,无论做什么事,都是毫无保留、不折不扣,遇到困难,能主动顶上去、冲在前!”警务站站长曹楠这样评价熊飞。

“走,到路面巡起来。”警铃声有半小时以上不响,熊飞心里就会打鼓。“冬季行动”以来,警务站持续强化街面巡防,亮灯见警,为了震慑违法犯罪,也为了快速出警。

## “最放心不下的还是未成年人”

元旦新年的钟声已经敲响。万家灯火,趋于静谧。警铃声响,诉说着城市某个角落正在发生着困难。

1月1日0点56分,群众报警在某桥边有个少年盯着河里看,怕有危险。“快!”熊飞又一次“飞”似地出发。他知道,这样的警情必须分秒必争。果然,桥边徘徊着一个小小的身影。熊飞慢慢停车,慢慢靠近,看小男孩反应不激烈,就上前熟络地攀谈起来。原来小男孩因为玩手机和家人发生了争吵,负气出门透透气。熊飞听后,拍了拍男孩肩膀,谈自己的孩子,谈自己的少年时光,谈未来,谈世界,谈到月光下男孩的脸庞泛起了微笑。

“送你回家,还是到我那坐坐?”熊飞试探性地问道。在得到小男孩不想回家的答复后,熊飞一边带着孩子回警务站继续安抚,一边联系孩子的家人。

熊飞自己也有两个孩子,每次遇到关于未成年人的警情,他都特别谨慎。每年,他都走进周边的中小学、医院,对保安进行技能培训,提升他们防范处置突发情况的能力。

“平时周末,我们也会组织学校学生到站里的体验区,感受学习禁毒、消防、交通安全等知识,提升孩子们自我防范的意识和能力。”熊飞介绍。

城市入梦,警铃却依然未停。一些采访只能在警情与警情的间隙,穿插着进行。

1:04,“我的某平台账号被莫名其妙扣了100元,我怀疑我的账号被盗了。”

1:57,“我老婆在这里消费,被多收钱了。”

5:01,“我女儿开车出去,一直联系不上。”

熊飞不知道下一个警情是什么,只知道无论何时,都必须保持“飞”一般的速度,做好最充足的准备。从一个警情穿梭到另一个警情,熊飞在警铃声中迎来了自己2025年的第一缕晨曦。



## “盐之e警”窗口 用高效换欢笑

“整个流程非常便利,操作非常人性化、非常简单,服务态度非常好,有问必答!”2024年11月26日下午3时,在盐城市公安局政务服务支队“盐之e警”窗口,家住盐都区盐渎街道创元金域花苑的市民徐书云翻看着10分钟前新鲜出炉的保安员证,用4个“非常”道出了自己的喜悦。

朴实直白的话语,流露出群众最真实的心声。“整个过程也太快了,我10天前在网上报名预约,今天下午带着身份证到这里,刷脸、体检、拍证件照、考试、拿证,整个流程一气呵成。”徐书云表示,自己一直想办个保安员证,虽然现在还没退休,但是身为一个“闲不住”的人,总担心退休后没事做。想当初,徐书云听亲戚说,现在的保安员考试又快又省钱,所以徐书云这次不仅自己来,还顺带邀约了自己的五六个朋友一同考证。看到朋友们陆续拿到保安员证,徐书云打心底为他们感到高兴:“拿到就好。我这次考了77分,但是这边的服务我想打个100分。”

回忆起自己3年前报考保安员证的复杂流程,东奔西跑的场景仿佛还历历在目,徐书云不禁和他的朋友们掰着手指头细数起种种不同:

“搁以前特意跑医院,等半天才拿到体检证明,现在服务中心有专职的体检医生,真方便。”

“是啊,还是现在好,当场就能拍证件照,以前我专程去照相馆又是一笔额外的开销。”

“以前还得花几百块钱买学习资料,现在从‘苏证通’或‘我的盐城’App进入‘盐之e警’平台,里面有免费的模拟练习。”

“现在考试时间也能由咱自己定了,复习不到位的话,还可以提出延后安排考试日期。”

听到他们的回忆和感慨,邻座的几位考生也庆幸着自己赶上了好时候,第一次考就直接踏上了快车道。

给徐书云带来可喜变化的,正是盐城公安自主改革试点清单之一的“一照通用”。

“以前报名、采集指纹、考试、拿证,群众需要跑4趟。保安员业务进驻政务服务大厅后,经逐年精简,从最初的4趟到2趟再到现在的1趟。”盐城市公安局政务服务管理支队副支队长陆立荣介绍,推行“一照通用”项目,群众办理保安员证、驾驶证业务时立拍立取,无需在公安窗口、体检医院、照相馆之间来回跑,帮群众省时省钱省力,真正实现了“只进一扇门,办结所有事”。据统计,“一照通用”启用以来,共累计处理照片10500余张。

“一照通用”最终落地依托于“盐之e警”线下服务体系。据了解,盐城市公安局预计将在全市“盐之e警”综合窗口进一步推广“一照通用”。“我们的目的就是通过解决公安业务证照信息不共享、体检环节空缺的瓶颈问题,让群众切身体会到公安工作现代化带来的利好。”陆立荣表示。

范汉娟

